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Interpellanza PLR – Gestione del servizio operatori di prossimità regionale (SOPR) 

Risposta 

 
 

 

1. La Città di Mendrisio (Comune maggiormente coinvolto) ha licenziato un messaggio 

municipale dove comunica che non rinnoverà la convenzione, Stabio che intenzioni ha? 

Inoltre il Dicastero e il Municipio di Stabio erano al corrente di questa decisione della 

Città di Mendrisio? Il Comune capofila dunque Chiasso ha già preso contatto con gli 

altri Esecutivi? Se questo non è stato fatto lo farà Stabio tramite il suo Dicastero 

competente? 

 

Il Municipio, dopo aver raccolto tutte le informazioni necessarie, deve chinarsi sul da farsi. 

Il Dicastero, rispettivamente il Municipio, non sono stati preventivamente avvisati dal 

Comune di Mendrisio in merito alle decisioni prese. 

Dopo un incontro della Commissione intercomunale avvenuto il 1. giugno, la Fondazione 

Gabbiano prenderà contatto con il Cantone e chiederà di fare da intermediario con i Comuni 

coinvolti nel progetto al fine di trovare una soluzione ottimale. 

 

2. Il Dicastero competente e il Municipio hanno avuto contatti con altri Comuni 

convenzionati? 

 

La Capo dicastero Francesca Frigerio e il Municipale Mauro Durini hanno preso parte 

all’incontro della Commissione intercomunale di cui sopra e hanno potuto discutere con i 

rappresentati dei Comuni presenti (Mendrisio assente giustificato all’ultimo momento). 

 

3. Il Gruppo di accompagnamento politico (GPA) quante volte si è incontrato in tutti 

questi anni? 

 

Una volta all’anno si è sempre tenuto l’incontro per la presentazione del rapporto di attività. 

Il Dicastero ha comunque sempre avuto contatti regolari con gli operatori. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

4. Come veniva evidenziato nel messaggio municipale la Fondazione “Il Gabbiano”, oltre 

il contributo pro capite richiesto e ricevuto dai Comuni affiliati, si sarebbe attivata ad 

ottenere altri sussidi federali, cantonali o da altre Fondazioni. A quanto ammontano 

gli introiti che la Fondazione ha concretizzato a sostegno del progetto in questione? 

 

Il Cantone contribuisce annualmente al progetto (è prevista una revisione della Legge giovani 

e famiglie entro la fine del 2024 con la quale si presume verranno aumentati i contributi). La 

Fondazione Gabbiano si assume i costi al di fuori degli stipendi e dei progetti pagati da 

Comuni e Cantone. 

I conti sono a disposizione per essere visionati. 

In questi 4 anni, la Fondazione apparentemente non ha trovato sovvenzioni come preventivato 

nel messaggio municipale. 

 

5. Secondo l’art. 3.3 della Convenzione, la Fondazione “Il Gabbiano” redige un rapporto 

d’attività e un consuntivo finale su base annuale da presentare a tutti i Comuni 

convenzionati tramite il Gruppo politico d’accompagnamento. È possibile avere un 

feedback o poter visionare la documentazione consegnata in questi ultimi anni? 

 

È possibile visionare tutta la documentazione fornita annualmente. 

 

6. Secondo l’art. 4.3 della Convenzioni, i Municipali delegati partecipano alle riunioni che 

verranno organizzate dalla Fondazione “il Gabbiano” almeno 2 volte l’anno, al fine di 

garantire la corretta implementazione del Servizio e la puntuale informazione agli 

Esecutivi. A queste riunioni partecipa il coordinatore degli operatori di prossimità 

definito dalla Fondazione “il Gabbiano”. È possibile avere un feedback degli incontri 

organizzati dalla Fondazione? 

 

Annualmente viene organizzato l’incontro della Commissione intercomunale durante il 

quale viene presentato il rapporto di attività e il Dicastero è regolarmente in contatto con gli 

operatori di prossimità in quanto gli stessi seguono alcuni casi del Comune. Il Signor 

Carrasco si è reso disponibile ad incontrare tutti i Comuni individualmente per rispondere 

ad ogni questione. 

 

7. Secondo l’art. 5.2 alla fine di ogni anno, viene redatto un Rapporto di attività che sarà 

presentato ai Comuni che aderiscono al progetto. È possibile avere un feedback della 

documentazione consegnata? 

 

Il rapporto di attività è a disposizione e può essere visionato. Nell’ultimo documento si 

conferma l’importanza del Servizio nell’ambito della promozione della salute in una fascia 

di età attualmente molto vulnerabile. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

8. Come evidenziato sopra la presente convenzione ha una durata di 4 anni (termine 1° 

gennaio 2023) trascorsi i quali, sulla base delle valutazioni consegnate al Gruppo 

politico d’accompagnamento, i Municipi si impegnano a sottoporre eventualmente ai 

propri Legislativi la proposta di eventuale trasformazione di detta convenzione in una 

successiva a tempo indeterminato. Il Dicastero e il Municipio che intenzioni hanno a 

tal proposito? Considerando che la Città di Mendrisio non aderirà alla fase “a tempo 

indeterminato” il Dicastero competente e il Municipio hanno preso contatto con gli 

altri Comuni? Come verrà gestita la questione finanziaria considerando che il Comune 

di Mendrisio non aderirà alla fase finale del progetto? Il Comune di Mendrisio intende 

gestire direttamente il settore Prossimità, Stabio come intente muoversi? 

 

Considerato che presumibilmente la Legge giovani e famiglie verrà modificata, è prevista 

nuovamente la sottoscrizione di una convenzione a tempo determinato. 

Il Dicastero ha iniziato a discutere della problematica con gli altri Comuni in occasione 

dell’incontro del 1. giugno. Tutti i rappresentanti hanno ribadito la ferma convinzione di 

sostenere ancora il progetto (nuova convenzione). 

La Fondazione Gabbiano ha comunicato che il contributo pro capite di Chf. 3,50 non verrà 

modificato. Il Municipio, nel corso delle prossime sedute, si chinerà sulla tematica e 

deciderà come procedere. 

In base alla decisione che l’Esecutivo di Stabio prenderà verrà allestito un messaggio 

municipale da sottoporre al Consiglio comunale con la richiesta di approvazione di una 

nuova convenzione. 

Il Municipio di impegna, tramite il suo Dicastero, a dialogare con gli altri Comuni della 

regione per comprendere il prosieguo. 

IL MUNICIPIO 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Per la stesura di questa risposta l’amministrazione comunale ha impiegato 2 ore. 



 
 


